

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII, Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

**N A P I E S E M É N Y E K**

N. 1. kiadás. 1948. július 2. 7 óra -- perc

Két ötvendolláros kalandos utja.

Tű Sz/Sk/Sa/1 Bn Junius 10-én egy Garay-téri korosmában Kasszai József és Tamási Pál volt detektívek meghallották, hogy valaki két ötvendollárt árul a piacon. Velük iddógált Minarik Kálmán. A volt detektívek Minarikkal együtt kimentek a piacra és megállapították, hogy egy Bódi József nevű foglalkozás nélküli ember kínálta a dollárt eladásra. Elvezették a 20. számú rendőrszobára, ott elvették tőle a valutát, majd Minarik felkérte őt, hogy segítségre, lesz megszöktetésében. Minarik elvitte Bódit egy átjáróházhoz és elvitte a környékre a volt detektíveket, Bódi azonban nem szólt meg, hanem feljelentést tett ellenük. A volt nyomozók közben betörték az Eke-kórházba, ahol Minarik eladta a két ötvendollárt három ezer forintért és a pénzen megosztották. Az eljárás ozalatt már folyt a detektívek ellen s leleplezték őket. Ez volt az előzménye annak a büntetőstörvényeségi tárgyalásnak, amit a Majzik-tanács tartott. A detektívek tagadták bűnösségüket és azzal védekeztek, hogy a náluk talált pénz nem a dollár eladásából származott, hanem azt ismeretlen okokból Bódi dugta a zsebükbe s ők észre sem vették. Több tanút hallgattak ki, akiknek vallomásából kiderült, hogy Kasszai és Tamási büntetésükkel együtt hatalmas mulatozást csapott a dollár eladás után, ahelyett, hogy a valutát elfogták volna. Kiderült az is, hogy amikor már érezték, hogy baj van vissza akarták szerezni a két ötvendollárt, Kasszai egy ismerőstől 3000 forintot kért kölcsön és több ékszeresnél járt, hogy dollárt vásároljon, de nem sikerült az egész dollárösszeget megvenniük, esupán néhány dollárt vásároltak, ezzel azonban büntetésüküket nem tudták ellopolni. A bíróság a folytatódó tárgyalást július 2-ára elnapolta. /MTI/

Peyer Károly és társai összeesküvés bűnyge a NOT előtt.

Tű Sz/Sk/PM 5 Bn A népbíróság az év február 16-án hozott ítéletet Peyer Károly volt országgyűlési képviselő és társai összeesküvés bűnygében. A különben Peyer Károlyt távollétében nyolc évi fegyházra, tízévi hivatali és politikai jogvesztésre, Pisky-Schmidt Frigyeset tízévi kényszarmunkára, tízévi hivatali és politikai jogvesztésre, Góder Róbert volt rendőrnagyot két évi általi halálbüntetésre, Kőrthi Tamás vegyész mérnököt kétféle fegyházra, Pisky-Schmidt Frigyeset egy évi börtönmunkára, Stirling György kultuszminiszteri mi elcsúszott három évi fegyházbüntetésre, Károli Nagy Zoltán megantisztviselőt egy évi börtönbüntetésre, Pallós/Preis/ Erzsébet megantisztviselőt hat hónapi fegyházra ítélték, míg Veskúti Flémén és Németh Gyula földműves büntetése négy-négy hónapi fegyház. A többi vádlottat felmentették.

A bejelentett perorvoslatok folytán az ügy iratai felszerültek a NOT elé, amelynek Jenkő Péter-tanácsa mára tűzte ki az ügy második tárgyalását. /Folyt.köv./

**M A G Y A R T Á V I R A T I I R O D A**  
**N A P I E S E M É N Y E K**

N. 2. kiadás. 1948. július 2. 7 óra 05 perc

Ma tárgyalja a NOT a Nitrokémia volt vezetőinek hűtlenségi bűnygét.

Tű Sz/Sk/PM 5 Bn A Népbíróságok Országos Tanácsa Szabó Mihály dr. elnöklése mellett mára tűzte ki a fellebbezési tárgyalást Szabó Kornél, a Nitrokémia volt vezérigazgatója és társai hűtlenségi bűnygében. A népbíróság Olti-tanácsa az év márciusában Szabó Kornélt halálbüntetésre és vagyonelkobzásra, Sarkány József volt honvédelmi államtitkárt, akit hűtlenség alkövetésének segítésében mondtak ki bűnösnek, életfogytiglani fegyházra, Kelemen Gyula volt iparügyi államtitkárt ugyanezzel a büntetéssel, szintén életfogytig tartó fegyházra ítélte a külön-tanács, kimondta valamennyiükre nézve a vagyonelkobzást is. Gyöngyösi István helyettes igazgatót hűtlenség büntetéséért tízezer évi fegyházal, Staller Lejos nyugalmazott részvénytársasági igazgatót főmérnököt életfogytig tartó fegyházal sújtotta a népbíróság külön tanácsa, elítélte ezeken kívül Weissmahr Béla hites szabadelmi ügyvivőt nyolc évi fegyházbüntetésre és vagyon feladására alkövetésére. Dr. Kell Kornél vádlottat azonban felmentette és azonnal szabadlábra helyezte. A bűnygyban a NOT előreláthatólag csak szombaton hirdeti ítéletét. /MTI/

A júliusi közellátási liszt szolványok bővültek.

Bp Vr/Sk/PM 5 Bn A polgármester elrendelte, hogy a negy budapesti felnőttök és a 12 éven aluli gyermekek júliusi általános közellátási jegyének 1. számú liszt szolványra 30 deka finomlisztet, a 2-os számú liszt szolványra 30 deka rizst és a 3-as számú liszt szolványra 30 deka kölest kell kiszolgálatni. A kenyér h. t. jegyek "Kenyér hotijegy" feliratu fajlócsra 30 deka finomlisztet adnak ki.

Elrendelte továbbá a polgármester, hogy a júliusi általános közellátási jegy-ek zsidó szolványra 30 deka olajt vagy margerint kell kiszolgálatni.

Az I. és II. osztási csoportba sorolt felnőttök és a II. osztási csoportba sorolt önellátó felnőttök és a 12 éven aluliak általános közellátási jegy-ének "A" szolványra, az I. és II. osztási csoportba sorolt, 12 éven aluliak "H" szolványra, továbbá a közellátási csoportba nem sorolt önellátó felnőttök II. számú szolványra és a 12 éven aluliak IX. szolványra 15 deka sortésait kell kiszolgálatni.

A júliusi rendőrségi pótgjegyek "S" szolványra 25 deka olajt vagy margerint, az "U" szolványra pedig 10 deka sortésait kell kiadni. A jegyszolványok július 30-ig válthatók be a Közért fi. áruházban vagy bármelyik kiskereskedőnél. /MTI/

"Fővárosunk 1800-1873 között."

Bp Vr/Sk/PM 5 Bn Budapest székfőváros Történelmi Múzeum Fővárosunk 1800-1873 között" oimen helytörténelmi kiállítást rendez a Károlyi-palotában /IV. Egyetem-uton 6/. A kiállítás sajtó bemutatója pénteken délután 12 órakor kezd. A kiállítás jelentőségét a fővárosi sajtó képviselői a Gode Gábor h. t. tanácsnok mellett. A kiállítást Bognár József polgármester július 3-án szombaton délután 12 órakor ünnepélyes külsőségek között ja meg. /MTI/

MAGYAR TÁVIRATI IRODA  
NAPI ESEMÉNYEK

3. kiadás. 1948 július 2. 7 ó. 10 p.

A júliusi cukorforradalmak és a bofőzési cukor kiosztása.

Bp Vr/Sk A polgármester elrendelte, hogy a nagybudapesti I. és II. ellátási csoportba sorolt felnőttek és önellátó felnőttek részére kiadott júliusi közellátási jegyek I. kristálycukor-szolványóra 40 dalm kristálycukrot, a II. kockacukor-szolványóra 30 dalm kockacukrot; a nagybudapesti I. és II. ellátási csoportba sorolt, 12 éven aluli gyermekek és önellátó, 12 éven aluli gyermekek részére kiadott júliusi közellátási jegyek I. kristálycukor-szolványóra 60 dalm kristálycukrot, a II. kockacukor-szolványóra 30 dalm kockacukrot; a nagybudapesti törzses és szoptatós anyák részére kiadott júliusi konyhapótjegyok cukorszolványóra 20 dalm kristálycukrot és a nagybudapesti, 65 éven felettiak részére kiadott közellátási pótjegyok júliusi cukorszolványóra 20 dalm kristálycukrot szolgáltatásának ki.

Egy kilé bofőzési kockacukor szolgáltatható ki: a nagybudapesti I. és II. ellátási csoportba sorolt felnőttek, a II. ellátási csoportba sorolt önellátó felnőttek és a II. ellátási csoportba sorolt önellátó 12 éven aluli gyermekek részére kiadott júliusi közellátási jegyek "B" szolványóra; a I. ellátási csoportba sorolt önellátó felnőttek júliusi közellátási jegyeinek I. szolványóra, az I. ellátási csoportba sorolt önellátó 12 éven aluli gyermekek júliusi közellátási jegyeinek VIII. szolványóra, valamint az I. és a II. ellátási csoportba sorolt 12 éven aluli gyermekek júliusi közellátási jegyeinek "J" szolványóra.

A kristálycukor kilónkénti fogyasztói ára 7,20, a kockacukoré 9 forint. A jogyszolványokat július 31-ig lehet beváltani bármelyik kiskereskedőnél és a Készlet fiókrudánál. /MTI/

Még ebben az évben megkezdik a Marx-tér és a Kálvin-tér rendezését.

Bp Vr/Sk Budapest legforgalmasabb pontja a Marx-tér, melynek rendezése ügyében a jövő héten döntő fontosságú tárgyalások kezdődnek a főváros, a MÁV, a rendőrség és az összes érdekelt hatóságok és az ingatlan tulajdonosok között. A nagykeruti villamosinok központi helyezése és a Váci-úti villamosforgalom átépítése sürgeti a Marx-tér rendezését, melynek érdekében most már befejezett tény, hogy lebontják az Ilkovic-féle épületet, a MÁV szomszédos épületét és a Westend üzletházat is. Az erre vonatkozó végleges tervek most készülnek a főváros városrendezési ügyosztályán. A tervek szerint a Váci-útról jövő villamosok hurokvágánya megszüntik, a kocsik a tér rendezése után nem fordulnak be a Szent István-keruttra és a szomszédos mellékutakba, hanem nyugati pályaudvar irányába oldálánál a föld alá süllyesztve lótsinok hurokvágallomást. A Marx-tér rendezéséhez felhasználják a lobont egykori London-szálló helyét is, továbbá lebontják az ugynevezett banánszigeti bódákat és a föld alá süllyesztik a szigeten lévő WC-t. Ugy a gyalogos, mint a járműforgalom közforgalommal bonyolódik majd le a Marx-téren a tér végleges rendezése után. Most készülnek az ügyosztályban a Kálvin-tér végleges tervei is, szintén közforgalom lesz a téren a lebontott épületek bódák, a WC-t és a szigetet is. Ugy a Marx-tér, mint a Kálvin-tér végleges tervei a közeli jövőben kerülnek a szakbizottsági ülés elé a mind a két tér rendezési munkálatait még ebben az évben megkezdik. /MTI/

MAGYAR TÁVIRATI IRODA  
NAPI ESEMÉNYEK

4. kiadás. 1948. július 2. 12 óra 20 perc

Verekedés

F6 & Jf/P/Sk/b 5 Mer A rendőrség eljárást indított Hellebrandt János

kovácsmester ellen, aki Bartók Béla-ut 158 szám alatti műhelyében csütörtökön délután Rothmund János 28 éves kovács mestert ismeretlen okból kétszer arconsújtotta. Ugyanazok eljárás indult Kojza Ferenc 30 éves gyár munkás, Csengery-úton 20 szám alatti lakos ellen, aki csütörtökön éjjel a Thököly-ut 20 számú ház előtt bikásokkal megtámadta és leütötte a feleségét hazakísérő Tóth Ferenc 27 éves napszámot. Kojza nem tért haza lakására, kézrekerítésére megindult a nyomozás. /MTI/

Szappan jegyre

Bp & Vr/P/Sk/For A polgármester közli, hogy a terhes és szoptatós anyák júliusi pótjegyének "U" szolványóra, továbbá a 0-12 éves gyermekek jegyének I. és II. kategória/ "K" szolványóra, a 0-12 éves gyermekek jegyének/ önellátó II. kategória/ "O" szolványóra, a nehéz testi munkások pótjegyének "K" szolványóra, a testi munkások pótjegyének "A" szolványóra 20 dalm mosószappan vásárolható hatósági áron július 5-től 20-ig bezárólag a Közfürdő fiókjában és másutt. /MTI/

Ujból tárgyalja a népbíróság a kényszermunkára ítélt Harangi Zoltán bűnügyét

T6 & Sy/P/Sk/b 5 Me Harangi Zoltán, a svéd Vöröskereszt volt tisztviselője, 1944. novemberében a III. körületi nyilaskeresztos párt vezetőjének, Nagyiványi Zoltánnak elmondta, hogy a Körtend-szenatóriumban sok zsidó származású személy rejtezködik. A nyilások megjelentek a szenatóriumban és többeket elvittek a nyilasházba. A népbíróság Harangi Zoltán ellen vádat emelt és a népbíróság 1945 novemberében Harangi Zoltánt öt évi kényszermunkára ítélte. Az ügy most került másodfokon a NOT Szabó Mihály-teránsé elé. A tanács megsemmisítette az alsóbírói ítéletet és az iratokat visszaküldte a népbírósághoz azzal, hogy tárgyalja újból az ügyet. /MTI/

A NÉKOSZ bábjátsszínének bemutatólőadása

Sz/Sk/b 5 Me Az alig egy hónappal ezelőtt alakult NÉKOSZ központi bábjátsszó csoport megtartotta bemutatólőadását. Az előadott játékokat a csoport vezetői, Muhari Elemér és Szokolai Béla írták át magyar és orosz népmesékből. A NÉKOSZ bábjátsszó csoportja nemcsak a zsidó, hanem a zsinór bábát is műveli. A színpadot és a díszleteket Szokolai Béla tervei alapján maguk a kollektisták építették, a bábokat Szokolai Béla faragta. /MTI/

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

NAPI ESEMÉNYEK

N 5. kiadás

1948. július 2.

12 óra 45 perc

Lakáseladásnál szélhámoskodott egy házmeister

Fő & Jt/P/Sk/b 5 For A rendőrség ogalás büntette miatt letartóztatta és az ügyészségnek átadta Hirschler József 47 éves házfelügyelőt, aki az utóbbi időkben hat-nyolc budapesti lakost károsított meg. A házfelügyelő különböző Munkácsy Mihály-utcai lakásokat felhatalmazás nélkül eladott a ilymódon összesen kb. 20.000 forintnyi pénzösszeget eselt ki a károsultaktól. A pénzt saját céljaira fordította: a lakáseladásnál szélhámoskodó házfelügyelő ellen megindult az eljárás. /MTI/

Kirabolták egy cirkusz kelléktárát

Fő & Jt/P/Sk/b 5 For Az újpesti Árpád-úton táborozó Bede-cirkusz-variété igazgatójának feljelentésére a rendőrség körözést adott ki Varga Sándor csepeli és Lovatka János óbudai díszletmunkások ellen, akik néhány nappal ezelőtt az előadás után visszalopakodtak a cirkuszba, felfeszítették a kelléktár és az éltetők ajtaját és az artisták ruhaneműit, kb. 20.000 forint értékű holmit két nagy bőröndbe gyömészölve, ellopták. A két tolvaj kézrekerítése rövid időn belül várható. /MTI/

Rendőrségi vizsgálat megállapításai a hármashatárnyi repülőszerecsatlanság ügyében

Fő & Jt/P/Sk/b 5 For Mint ismeretes, az elmúlt vasárnap a Hármashatár-hegyen súlyos repülőszerecsatlanság történt. Németh József vitorlázó-repülő, a szomszétlanság áldozata, súlyos, életveszélyes állapotban fekszik a Koltói Anna-kórházban, életbenmaradásához kevés remény van. A rendőri bizottság megállapította, hogy a lezuhanás a Hármashatárhelyi oszlopán lévő starthelytől északnyugati irányban, kb. száz méter távolságban történt. A repülőgép roncsait 40 méterrel a oszlopmagasság alatt, fák közé beékelődve, ruggalmas helyzetben találták. A műszaki vizsgálat megállapította, hogy a magassági kormány bekötő-oszlopja hiányzik. A oszlop-szeget a gép törzsébentálalták meg. Műszaki szempontból egyéb hibát nem fedeztek fel a gépen. A szakértők szerint a balesetet nem a oszlop-szeget hiánya okozta, mert az feltételezőleg az ütközés pillanatában vált le a kormányról. Megállapították azt is, hogy a vállhevederek a vashövederbe nem voltak bekapcsolva. A Koltói Anna-kórházban kihallgatták Németh Józsefet, a lezuhanó gép pilótáját. Elmondotta, hogy június 26-án éjjel két órakor tart hazá a Várkert-kioszkból, ahol a sportrepülők estélyén vett részt. Összesen félponthár sürt fogyasztott. Reggel a repülőtéren a gépet műszakilag megvizsgálta és repülésre alkalmasnak találta. A start a legjobbn sikerült. A vállhevederrel való kötélvező önelkötözést elmulasztotta. A baleset körülményeire nem emlékszik. /MTI/

Magyar Távirati Iroda  
NAPI ESEMÉNYEK

N 6 kiadás

1948 július 2 14 óra 00 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá I Me  
jelenti:

A földművelésügyi minisztérium vizrajzi intézete

A Duna közepes vizállással. Kremsig és Gönyű-rompál 14, Budapestnél 16, Mohácsnál 15 fok. A mai dunai vizállások: Schärding 390 cm 33 %, Aschach 327 cm 50 %, Linz 399 cm 48 %, Struden 538 cm 47 %, Krems 438 cm 48 %, Bécs 436 cm 52 %, Pozsony 485 cm 49 %, Oroszvár 433 cm 54 %, Dunaremete 420 cm 52 %, Gönyű 388 cm 52 %, Komárom 385 cm 51 %, Esztergom 361 cm 48 %, Budapest 469 cm 55 %, Dunapentela 362 cm 49 %, Dunaföldvár 326 cm 46 %, Paks 435 cm 49 %, Baja 557 cm 53 %, Mohács 608 cm 60 %.

A Rába Szontgotthárdnál 15 cm 23 %, Győrnél 335 cm 46 %. - A Dráva Zákányánál 190 cm 45 %, Barosnál 288 cm 53 %, Eravasabolosnál 268 cm 58 %.

A Tisza Szolnokig apad, legjobb árad, Záhonyig alacsony, legjobb közepes vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsánál 15, Tokajnál 18, Szolnoknál 17, Szegednél 19 fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabécs 48 cm 26 %, Vásárosnamény 130 cm 32 %, Tokaj 260 cm 42 %, Tiszafüred 270 cm 50 %, Szolnok 320 cm 49 %, Csongrád 248 cm 46 %, Szeged 313 cm 47 %.

A Szamos Csengerénél 20 cm 13 %. - A Bodrog Sárosszékenél 224 cm 34 %. - A Sajó Bányánál 82 cm 18 %. - A Hornád Hidasnámetinél 50 cm 21 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 129 cm 2 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 13 cm 13 %, Békánál 86 cm 22 %, Gyománál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 151 cm 35 %.

A Balaton Siófoknál 82 cm 71 %. /MTI/

Magyar Távirati Iroda  
/NAPI TUDOMÁNYOK/

N 7. kiadás 1948, július 2. 15 óra 05 perc

"Fővárosunk 1800-1873 között"  
Vm/P/Sk/Hb20 ga

Budapest székesfőváros Történeti Múzeuma "Fővárosunk 1800-1873 között" címmel helytörténeti kiállítást rendezett a Károly téri palotában. A kiállítást péntek délután mutatta be dr. Péczeli Béla főjegyző és Schön Arnold, a Történeti Múzeum igazgatója, a sajtó képviselőinek. A kiállítás a közigazgatásilag külön élő Buda, Obuda és Pest városok egyesítését közvetlenül megelőző korszak módszeres várárfelújítási, rendezési eredményeit mutatja be. Tanulságosan szemlélteti a századelői rendi nacionalizmus, a lélekvilág előtti reformnacionalizmus, a forradalom, a szabadságharc, az abszolútizmus, a királyság és a belőle induló dualizmus fővárosi eseményeinek topográfiai és várostörténeti háttérét, épületek, emlékművek és városrészeket barácsolásainak bemutatásával. A kiállítást július 3-án, szombaton délután 12 órakor nyitja meg Bogár József polgármester. /MTI/

Két öbendolláros kalandos utja /folytatás/

Tb & Kc/P/Sk/Hb20 ga A mai tárgyaláson több tanult hallgatók ki, akik súlyosan terhelt vállomást tettek. Kiderült, hogy a két volt detektív valószínűleg kényszerítette a székessé a valutázót. A bíróság a terhelt adatok alapján mindkettőt bűnbánat mondott ki valuta bűncselekményben és ezért Kassai Józsefet két és féleves fegyházra, társát, Tamási Pétert, aki a bűncselekmény elkövetésében segítségére volt, tizenhárom hónagra ítélte. A két elítélt ellen hivatali sikeresítés és foglaltszűntetés címén is eljárás indul a valutaajlásról kivül /MTI/

Zarolás lett a társas üzletből

Tb & Kc/P/Sk/Hb20 ga Csató Jánosnének a Thököly-ut 87 sz. házban fűszerüzlete volt Mária Zoltánnal együtt. Megállapodásuk szerint Csatóné az üzlet bevételeiből napi 15 forintot ill. tette meg. Az asszony hosszabb ideig beteg volt és feladta Mária Zoltánnak, hogy számoljon el. A társ azonban az elszámolást megtagadta, sőt bátyjával, Górlé György tisztviselővel együtt az üzletben levő áru nagy részét elszállította. Emiatt Csatóné feljelentést tett és a büntetőbíró Csabonyi-tanácsa Mária Zoltánnét és Górlé Györgyöt zarolás vétségé címén fejenként 500 forint pénzbüntetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását próbaidőre felfüggesztette, hogy - mint az indoklás mondja - ezzel lehetőséget teremtsen a haragos üzletfeleknek a kibékülésre. Az ítélet jogerős. /MTI/

Magyar Távirati Iroda

N 8. kiadás 1948, július 2. 15 óra 20 perc

Féltékenységből mellbeszurta a feleségét

Tb & Kc/P/Sk/Hb20 ga Ifj. Uzsoki Gyula érdekes viszonyban élt feleségével, aki elhagyta őt. A férfi könyörgött, hogy térjen vissza, de az asszony hajthatatlan maradt. Ifj. Uzsoki megtudta, hogy közben más is udvarolt feleségének, ezért május 10-én felolvasásra vonta és a vita hevében mellbeszurta. Az asszonyt csak orvosi kezelés után sikerült megmenteni az életről. A történetek miatt a büntetőbíró Csabonyi-tanácsa ifj. Uzsokit az enyhítő körülmények figyelembevételével nem jogerősen hat hónapi börtönrre ítélte. /MTI/

A Gamma-gyár vezetőjének bűnügye a munkásbíróság előtt

Tb & Kc/P/Sk/Hb20 ga Mint ismeretű, a Gamma-gyár vezetőjének több tagja ellen munkásbírósági eljárás folyik, mert nagyobb mennyiségű üngyűtővel üzérkedtek és rongáló üngyűtőt szállítottak külföldre. A munkásbíróság ma folytatódóan tárgyalta ügyüket. Több terhelt tanuvallomása elhangzása után a bíróság a tárgyalást berakasztotta és annak folytatását később folytatja. /MTI/

Elfogták a Köztársaság-téri rablótámadás tettesait

Fb & Jf/P/Sk/Hb20 ga Hirt adunk arról, hogy június 29-ről 30-ra virradóra a Köztársaság-téren három rablótámadó kifosztotta Sörös Emléktáblát. Sörös az egyik rablót az utcán felismerte és rendőrnök adta át. Az elmonkult másik támadó kézkerítésére indult nyomozás máris meghozta eredményét, mindkettőt elfogta a rendőrség, Németh János 19 éves zenész és Brkóczy Tibor 25 éves foglalkozás nélküli, Mátyás-tér 12 sz. alatti lakosok személyében. Kihallgatásuk alkalmával beismerő vallomást tettek. Azt is bevallották, hogy május hónapban, ugyancsak a Köztársaság-téren egy padon alvó férfi karjáról leoldották és ellopták az órát. Mindhármat letartóztatták és az ügyészségre kísérték át; stábilis bíróság elé kerültek. /MTI/

Üngyűkossági kísérlet

Fb & Jf/P/Sk/Hb20 ga Nagy Gáspárné, szül. Szalai Juli a 35 éves tükörtünetes osztrákországi születésű Szabadsághidről szerelke bányában a Dunába akart ugrani. Tette végrehajtásában az őrszolgálatos rendőr akadályozta meg, Nagy Gáspárnét előállították a központi ügyeletre. /MTI/

V.

Magyar Távirati Iroda  
NAPI TÖRTÉNYEK

10. kiadás 1948, július 2. 15 óra 45 perc

Letartóztatták a Kiszegyasztók Szövetkezeté tolvaját

Fó & Jf/P/Sk/Hb 20 gs Néhány nappal azelőtt Dani József büntetett előzetes elzárás alatt Orozsy-ut 45 alatti lakos, sógora, Anagosztai Mária 35 éves foglalkozás nélküli nő térségében vásárlás ürügyével megjelölt a Kiszegyasztók Szövetkezeté József-körút 36 szám alatti üzlethelyiségében és onnan egy végbátorszövetet, egy vég női kottát, egy vég két pikéanyagot, egy vég vásznat ruházatuk alá rejtve elloptak. A rendőrség elfogta Dani Józsefet és a lopott holmit is megtalálta. Danit előzetes letartóztatásba helyezték és az ügyészségnek adták át. A székében lévő Anagosztai Máriaat keresték a rendőrség. Személyi-írása a következő: 165 cm. magas, barnahajú, nagyorrú, tojásdad arcú, cigányos kinézésű. Bőjelentett lakása nincs. A rendőrség felkéri mindazokat, akik valami felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek a rendőrség-n. /MTI/

A rögtönítélő bíróság rendes bíróság elé utalt egy elmebeteg-gyanús vádlottat

Tó & Sy/P/Sk/Hb20 gs A rendőrség néhány nappal azelőtt házkutatást tartott Bolvársz Géza szabómester osillaghelyi lakásán és ott egy orosz géppisztolyt, egy katonapisztolyt tültényekkel és puskakatrészeket talált. Mind a két pisztoly használható. A szabómestert letartóztatták és az Államügyészség ma délután a rögtönítélő bíróság elé állította, amely megállapította, hogy az egyik pisztolyt kapta, a másikat találta és azért tartotta magánál, mert félt, hogy valaki megátadja. Ezután dr. Balassa László és dr. Tóth László törvényszéki elmeorvosokértők terjesztették elő véleményüket, amely szerint a vádlott emlékezőtehetsége normális, szellemi képessége terén sem jelentkezik semmilyen rendellenesség, azonban a vizsgálat során azt állapították meg, hogy a pupilláris reflexiben zavarok vannak s ebből arra lehet következtetni, hogy idegrendszerében megvan a támadás. Az orvosi vélemény szerint kezdődő paralízis mutatkozik a vádlott-nál és hosszabb orvosi megfigyelésre van szükség annak megállapítására, vajon állapota mennyire előrehaladott. A statáriális bíróság Walke Rózsó dr. államügyész felszólalása után a rendes bíróság elé utalta az ügyet, mert az orvosi vizsgálat hosszabb időt vesz igénybe és így a rögtönítélő eljárás szabályai szerint nem lehet a bűnpert tárgyalni. /MTI/

Magyar Távirati Iroda  
NAPI TÖRTÉNYEK

10. kiadás 1948, július 2. 16 óra 05 perc

Letartóztatták a Kiszegyasztók Szövetkezeté tolvaját

Tó & U/P/Sk/Hb 20 gs A budapesti népbíróság dr. Késmárty tanácsosa pénteken tárgyalta Koloman Ferenc volt nagyváradi lakos háborús és népiellenes bűnügyét. Koloman - aki időközben a felelősségrovonás alól megszökött 1944 nyarán és őszén Budapesten "tovétkénykedett". A Török-körút 19 szám alatti pártházban jelöltkezett fegyveres nyilas pártszolgálatra s innen járt ki rendszeresen üldözötték ősz fogására. A pártházba kísért üldözötték a leggyengélebb módon ültögette, majd értékeiktől megfosztotta őket. A fő tárgyaláson a tanak drámai részleteket ismertettek Koloman bástiális vállaltási módszereiről. A népbíróság a tanak kihallgatása után életfogytiglani kényszermunkára ítélte Koloman Ferencot s egyben elrendelte vagyonának elkobozását. /MTI/

Egy szolnoki nyilas ügyvéd a népbíróság előtt

Tó & U/P/Sk/Hb20 gs Dr. Juhász János volt szolnoki ügyvéd állott vádlottként pénteken a budapesti népbíróság dr. Aradi-tanácsosa előtt. Juhász ismert szolnoki alakja volt a szolnoki jobboldali körökben a Baross-szövetkezetben, a Turulban, MOVA-ban tovétkénykedett, majd 1938-ban belépett a nyilasokhoz tartozó pártba, 1939-ben pedig a nyilaspárt programjával képviselőnek jelöltette magát. Mint városi képviselőtestületi tag, a város vezetéséből igyekezett minden pozíciót jobboldali hiválnak megszerezni. Több tanu kihallgatása után a népbíróság bizonyítéskészítés végett augusztus 17-én napolta el a tárgyalást. /MTI/

Tolvajlás

Fó & Jf/P/Sk/Hb 20 gs Csütörtökön este az építés és közmunkügyi minisztérium több tisztviselője feljelentést tett a rendőrségem ismeretlen tettes ellen, aki hivatali szobájukban hagyott készletekükéből fizetéseket és töltőtollakat ellopta. A rendőrség a tettes kézrekerítésére megindította a nyomozást. /MTI/

Magyar Távirati Iroda  
NAPI ESZMÉNYEK

10. kiadás 1948, július 2. 16 óra 05 perc

Életfogytiglani kényszermunkára ítélték egy székében levő kőgyöngy volt kőműveset.  
TB & U/P/Sk/Hb 20 gs A budapesti népbíróság dr. Kémárky tanácsa pénteken tárgyalta Koloman Ferenc volt nagyváradi lakos háborús és népiállami bűnügyét. Koloman - aki időközben a felfüggesztésről megszökött - 1944 nyarán és őszén Budapesten "tovékonkodott". A Törzskörút 19 szám alatti pártházban jelölték meg fogvatartására nyilas pártzolgálatra s innen járt ki rendszeresen ülésezőként beszédre. A pártházba kísért ülésezőket a leggyöngyösebb módon ültetgette, majd értékeiktől megfosztotta őket. A főtárgyaláson a tanúk drámai részleteket ismertettek Koloman bűntudatát, a népbíróság a tanúk kihallgatása után életfogytiglani kényszermunkára ítélt Koloman Ferencot s egyben elrendelte vagyonának elkobzását. /MTI/

Egy szolnoki nyilas ügyvéd a népbíróság előtt

TB & U/P/Sk/Hb20 gs Dr. Juhász János volt szolnoki ügyvéd állott vádlottként pénteken a budapesti népbíróság dr. Aradi tanácsa előtt. Juhász ismertetője volt a szolnoki jobboldali köröknek a Baross-szövetségben, a Turulban, MOVA-ban tovékonkodott, majd 1938-ban belépett a nyilaskezelt pártba, 1939-ben pedig a nyilaspart programjával képviselőnek jelöltette magát. Mint városi képviselőtestületi tag, a város vezetésében részt vett minden pozíciót jobboldali hivatalnok megszerezni. Több tanú kihallgatása után a népbíróság bizonyítékgyűjtés végett augusztus 17-én hajtotta végre a tárgyalást. /MTI/

Tolvajlás

TB & J/P/Sk/Hb 20 gs Csütörtökön este az építés és közmunkügyi minisztérium több tisztviselője feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki hivatali szobájukban hagyott készletekükből fizetéseket és últötölköket ellopta. A rendőrség a tettes kézrekerítésére megindította a nyomozást. /MTI/

Magyar Távirati Iroda  
NAPI ESZMÉNYEK

11. kiadás 1948 július 2. 17 óra 00 perc

Peyer Károly és társai bűncselekményei ügye a NOT előtt /Folytatás/

TB & Sy/P/Sk/M A tárgyalás megnyitása után Horányi Nándor, a tanács egyik tagja ismertette a per anyagát, a vallomásokot és az ítéletet indoklással együtt. Ezután dr. Pártos Imre népbíró helyettes indokolta meg a bejelentett somnisségi panaszt. Kifejtette, hogy a népbíróság elsőfokon tévesen minősítette Peyerék cselekményét előkészületi cselekménynek, mert a demokratikus államrend megdöntésére irányuló mozgalom megszorítására törekédtek. Nemesek elhatározták egymás között, hogy ilyen mozgalmat indítsanak; hazafelől omlóknak; Ez a cselekmény már tovékonyságnak számít. Indítványozta, hogy a NOT minősítse súlyosabban a vádlottak cselekményét és ennek megfelelően szabjon ki ítéletet.

A vádhatóság képviselőjének felszólalása után a védők beszélték. Egy védő kivételével valamennyien kifejtették érveléseiket, majd Jankó elnök a tárgyalást félbeszakította. Folytatását kedd reggel kilenc órára tűzte ki s ezen a napon sor kerül az ítélet kihirdetésére is. /MTI/

A tábla ítélete a budafok-hárosi vasuti szerencsétlenség ügyében

TB & Sy/P/Sk/M A pestvidéki törvényszék ez év márciusában több napos tárgyalás után hozott ítéletet a budafok-hárosi vasuti szerencsétlenség vádlottjai bűnügyében. Egyrendbeli, gondatlansággal okozott emberölés és 43 rendbeli súlyos testi sértés vétségéért a bíróság Inszittorisz Györgyöt négyévi, Parádi Simont kétévi fogházra ítélte, a többi vádlottat felmentette. Az ügyel most foglalkozott az ítéletábrá Illés János dr. elnöklése mellett és ítéletében Inszittoriszot kétévi, Parádi pedig egyévi börtönbüntetéssel sújtotta; a többi vádlott felmentését helyben hagyta. Az ítélet nem jogerős. /MTI/

Ma tárgyalja a NOT a Nitrokémia volt vezetőinek hűtlenségi bűnügyét /Folytatás/

TB & Sy/P/Sk/M A nagyszabású bűnügyben Sömjén Pál dr. bíró volt az elnök, aki ismertette a bűnper részleteit és az elsőfokú ítéletét. A vádhatóság képviselőjében Zaboretsky Ervin dr. népbíró helyettes szólt fel és kifejtette vádbeszédében, hogy az elsőfokú bíróság téves alapon hozott egyes vádlottak javára felmentő ítéletet, mert há olyan terveket is vittek ki, amelyek nem voltak megvalósítva. Vétettek a magyar állam érdekei ellen. Általában a halálra ítéleten kívül súlyosbbitani kérte az elítélt vádlottak büntetését. A védők beszédekre került ezután sor. A késő délutáni órákban az elnök félbeszakította a tárgyalást azzal, hogy a védők holnap reggel fél 9 órakor folytatják beszédeiket. Ítélet szombat délután várható. /MTI/

TL

H A G Y A R T Á V I R A T I I R O D A

N A P I E S E M É N Y E K

N 12. kiadás. 1948 július 2

17 6 15 p

Felvitte az állami szövetkezeti középiskolába

§ KKSZM/M Az állami szövetkezeti középiskola az 1948/49 tanévre felvételi pályázatot hirdet. Pályázhat minden munkás, paraszt és haladó értelmiségi származású fiú és lány, aki az elemi, vagy általános iskola 8. a polgári iskola, illetve gimnázium 4 osztályát elvégezte és a 18. életévét nem töltötte be. Négy év sikeres elvégzése után a tanulók a gazdasági középiskolák végbizonysítványával egyenértékű felvételi bizonyítványt kapnak. A felvételi kérvényeket augusztus 1.-ig kell az iskola igazgatóságának /Postaszékhely, Török Flórián-utca 49/ eljuttatni. Részletes feltételek ott tudhatók meg. /MTI/

Kigyulladt a debreceni zsidó templom kupolája

Kir. & Ki/M BM M A debreceni zsidó templom kupolája pénteken a korai délutáni órákban kigyulladt. A lángok a viharos szélben gyorsan terjedtek és mielőtt egy órával a kigyulladás után már hatalmas lángtenger borította az egész kupolát. A négy edínhez hasonló építésű impozáns méretű zsidó templom a bombázások során könnyebben megsérült, ablakai betörték, berendezése elpusztult, részben pedig a gottózáások során elhordták. A debreceni zsidóság elhatározta, a templom ránkérő károkozásait és ennek elomlását már folyamatban voltak. Pénteken Kállai Sándor lakatos délután a kupolában, amelynek bádogtetőjét hegesztette. Valószínűleg látszik, hogy a hegesztés közben kipattant szikra idézte elő a tüzet, amely felgyújtotta a bádogtető alatti fa szerkezetet. A tűz a kupola északi oldalán keletkezett. Egy óra múlva az az oldal teljesen átégett, a tűz áttört a többi oldalra, majd lefelé a templom belsője felé is tovább terjedt. A viharos szél és a vízhiány a tűzoltóság munkáját nagyon megnehezíti. Az előzőekben részvevő a debreceni tűzoltóság kívül valamennyi újság tűzoltósága. Mészáros János polgármester maga is az önkéntes tűzoltók közé állt és vezényelt helyzetben a kupolán irányít és segítkezik az előző munkában. /MTI/

Munkaverseny.

&/NIK/Gnó/A A NIK jelentése szerint a WM-kerékpárgyártás júniusban 10.649 darabot emelkedett, a július havi 9.668-mal szemben. A motorkerékpárgyártás a WM-gyárban júniusban 512 darab volt, a július 201 darabbal szemben.

A Ganz Villamosági Gyárban július 3-án megalkal a Bláthy-klub, az összerusítók és úlmunkások társasága, melynek célja, hogy a gyárban a munkások között az összerusítási mozgalmat támogatja és elősegítse a munkások és munkások együttműködését.

Az újonnan államosított és a NIK-hez csatolt Rótk István Gépgyár dolgozói részére vasárnap, július 4.-én Balaton-Bogláron egy üdülő nyílik meg. /MTI/

K

H A G Y A R T Á V I R A T I I R O D A

N A P I E S E M É N Y E K

N 13. kiadás. 1948 július 2. 17 6 25 p

Elfogták a rózsadombi villák fosztogatóit

Fő & Jf/P/Sk/M Az utóbbi időben több rózsadombi villalakó tett feljelentést besurranó és alkulesos tolvajlás miatt. A rendőrség bravúros nyomozás után most elfogta a két tolvajt: Burik Ferenc 36 éves állás nélküli tisztviselőt és K.J. fiatalkorut. Előállították őket a rendőrségre és ott kihallgatásukkor beismerő vallomást tettek. Elmondták, hogy betöréseiket, tolvajlásukat részint alkulesos, részint ricálhuzással, másrészt besurranás útján hajtották végre. A lopások értelmi szerzője Bors Károly 19 éves állás nélküli volt. Bors Károly székében van, kézrekerítésre folyamatban van a nyomozás. A lopott holmit, szőnyegeket, ruhaneműket, élelmiszereket külön-külön országos ártalmatlanítóknak átadták. A rendőrség Burik Ferencet és a fiatalkorut letartóztatta és az ügyészségnek adta át. /MTI/

Ökölvívóverseny a Rendőregyesületben

Fő & Jf/P/Sk/M Vasárnap délután 6 órakor a Budapesti Rendőregyesület Zrínyi-utcai dísztermében baráti ökölvívóversenyt rendez a Rendőregyesület és a Postás, valamint Vasas ökölvívók között. Vendégeket szívesen látnak. /MTI/

1949 május elsője előtt nem lehet a házfelügyelőknek felmondani

Népj.m. &/Sk/M A Népjóléti Minisztérium sajtóosztálya közli: A Házfelügyelők Szakszervezete párszáz juttatott ol a népjóléti minisztériumba, amely szerint a lakáskódex 100 §-ának töves értelmezése miatt a háztulajdonosok több házfelügyelőnek felmondtak. A 100. §. szerint a háztulajdonos csak azoknál a házfelügyelőknél köteles a szerződést megújítani, ahol az épületben tíz lakásnál több van. Tíz lakásnál aluli házakban házfelügyelőt nem kell alkalmazni. A lakáskódex 94. §-a fölére nem érthetően úgy rendelkezik, hogy azokat a házfelügyelőket, akik a kódex hatálybalépésének napján, 1948 május 31-én állásban voltak, 1949 május elsője előtt nem lehet elbocsátani. Azokat a házfelügyelőket pedig, akiknek kiskorú gyermekük van, vagy özvegy nő, 1949 november 1.-ig nem lehet elbocsátani. Tehát az eddigi felmondások nem érvényesek. A népjóléti minisztérium egyébként ezzel a tervvel foglalkozik, hogy a házfelügyelői szerződések megújítását kiterjeszti a tízlakásosnál kisebb házakban alkalmazott házfelügyelőkre is, mindezt a nagyobb házakban alkalmazott házfelügyelők szerződésének felülvizsgálata megtörtént. /MTI/

Újabb 1260 hadifogoly érkezett.

Népj.m. &/Sk/M Július 2.-án újabb 2 órák az M. 18. számú szerződésével újabb 1260 hadifogoly érkezett Záhonyba. A most érkezettek közül 40 tiszt, 265 altiszt, 920 legénységi állományú, 29 polgári személy és 6 munkaszolgálatos. /MTI/

V.

**Közlés az aratás utáni tarlóhántás, valamint az ugarterületek megművelése**

**Fm. § P/Sk/M** Az őszi vetési munkálatok biztosítására, valamint a gyomnövények elhárításának és a rovarkártóvők elszaporodásának megelőzésére érdekében Dobi István földművelésügyi miniszter elrendelte a kötelező tarlóhántást. A gazdák kötelesek az egyévi növény-ültetésükkel számított 14 napon belül földjeiken forgatás nélkül, vagy forgatással a tarlóhántást megkezdni. Ezeket a munkákat első sorban azokon a területeken kell elvégezni, amelyeket a gazdálkodók a következő gazdasági évben őszi kalászosokkal, vagy őszi növényekkel kívánják bevetni. A szélhordásnak kitett künfű homokterületeken gazdálkodókra és a rendelkezés nem vonatkozik. A tarlóhántást és ugar-művelést minden hektos 16-, illetve ökrifogattal rendelkező gazda az év augusztus 15-ig, a csak egy igavonó állattal rendelkező gazda pedig legkésőbb augusztus 31-ig köteles befejezni. A cséplőnél el nem foglalt, de a tarlóhántáshoz, ugarműveléshez megfelelő társával, ökövel, vagy kultivátorral felszerelt traktor tulajdonosa a hatóságilag megállapított díjazás ellenében, a felszereléssel nem rendelkező gazdálkodó kívánságára köteles a fenti munkákat elvégezni. Az állami mezőgazdasági gépszemek vidéki traktorállomásai, amelyeknek megfelelő eszközeik vannak, a gazdák kívánságára ugyancsak kötelesek műrszékelt díjazás mellett a tarlóhántást, illetőleg az ugarművelést elvégezni. Ha valamely gazda az előírt kötelezettségeknek eleget tenni nem tud, azt köteles bejelenteni a gátló körülmény beálltát követő három napon belül a gazdaságvezőnek, vagy a termelői bizottságnak, illetve a községi előjárásigazgatásnak. Azok a gazdák, akik nem igazsággal, sem a munkák elvégzéséhez szükséges eszközökkel nem rendelkeznek, kötelesek a munka elvégzésére állattal és eszközökkel rendelkező gazdával, vagy géptulajdonossal megállapodást kötni. /MTI/

**Rendelet az istállótrágya felhasználásáról.**

**Fm. § P/Sk/M** A földművelésügyi miniszter a honvédelmi miniszterrel egyetértésben rendeletet adott ki, amely kötelezi az állattartó gazdákat, hogy az istállótrágyát földjük javítására használják fel. Kik nem gazdálkodnak, az istállótrágyát a községi, vagy szomszéd községi olyan gazdának adhatja el, aki azt földje javítására használja fel. Az istállótrágyát a szomszéd községen túl vasúton vagy gőpkocsin csak a vármegyei gazdasági felügyelőség engedélyével szabad szállítani. A rendelkezés nem vonatkozik a honvédség és rendőrség, továbbá a községek birtokában lévő, valamint a Budapest területén tartott állatok és az ipari sertéshizlaldák trágyájára. /MTI/

**Időjárásjelentés.**

**& Sa/l Bn** A Meteorológiai Intézet jelenti július 2.-án, pénteken este:

Középhegységben még változatlanul hűvös, szeles, esapadékos az idő, de nyugatról lassan terjedezkedik kelet felé a eszedesebb, szárazabb és melegobb időjárási terület.

Hazánkban a nap folyamán változó volt a felhőzet igen sok helyről jelentettek záporosót, néhány helyről zivatar. Budapesten jég is esett. A hőmérséklet nyugaton az előző naphoz képest 1-2 fokkal emelkedett, keleten viszont esőkönt és így esőesőrtőke egyenletesen a 20 fok körül volt.

Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengrszintre átszámított légnyomás 734 mm, mérőszékleten emelkedő.

Várható időjárás szombaton estig: Műrszékelt, időnként sűrűbb nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet, többfelé záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik. /MTI/

**A debreceni zsidótemplom égése.**

**Kir & VG/M/Sa/l Bn** D e b r e c e n, július 2.

A debreceni zsidó templomban keletkezett tűz oltásához a városi tűoltóságon kívül a csehénygyári, vasongyári és a bőrgyári tűoltók is teljes készütséggel vonultak ki. Megfeszített munkával délután hat órakor sikerült megfékezni a tűz továbbterjedését és hét órakor már csak az oldalazárny tetőzete alatt lángolt a tűz. Ennek elfojtása is teljes erővel folyt. A mintegy husz méter átmérőjű kupola háromnegyed része átégett. A második emeleti oldalkarzat teljesen elégett, míg az első emeleti karzatot sikerült megmenteni. A legjobban égő oldalon. Jakobinyi József tűoltó főparancsnok, valamint Hénes János polgármester vezetésével folytak az oltási munkálatok. A rendőrség megállapítása szerint a tetőbádóg áttüzesedéséből a tető padozat fogott tüzet.

A kupola hegesztésén Kállai Sándor lakatos negyedmagával dolgozott. Kállai Sándort és három társát a rendőrségre állították és megkezdték kihallgatásukat. Az addigi megállapítások szerint a kár mintegy három millió forint. /MTI/